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本试卷分第一卷（选择题）和第二卷（非选择题）两部分，满分100分，考试用时90分钟。   

 一、单项选择题（共40题，每题1.5分，共60分。答案必须填涂在答题卡上。）
《中华文化史》把春秋战国诸子百家的总体特征各用一个词来概括。下列四词即是对当
时四个学派的总体特征的概括，其中属于儒家思想总体特征的是(
) 
A．超逸
B．冷峻

C．敦厚
D．侠义
墨子主张“有能则举之，高予之爵，重予之禄”，反对“骨肉之亲无故富贵”。这表达了其代表的社会阶层
(
)

A．要求回归“小国寡民”的社会
B．要求提高政治地位的愿望C．要求建立政令统一的中央政权
D．要求为新兴政权选拔人才
“文王(商朝末年周国统治者)行仁义而王天下，偃王(西周时的诸侯)行仁义而丧其国， 是仁义用于古而不用于今也。故曰：‘世异则事异’。”这反映了法家(
)

A．主张以德服人
B．主张变法革新

C．主张选用贤能
D．主张严厉法治

汉兴之初，汉高祖刘邦崇尚黄老之学，推行“无为而治”的治国方略，而70余年后汉武帝刘彻强行罢黜“黄老刑名百家之言”。这种文化政策的变化本质上反映了(
)

A．君主个人的价值追求
B．统治阶级的政治需要

C．道学理论的发展完善
D．统治集团内部的纷争

董仲舒说：“使富者足以示贵而不致于骄，贫者足以养生而不致于忧。以此为度而均调之，使财不匮而上下相安，故易治也。今世弃其度制，而各从其欲。……富者愈贪利而不肯为义，贫者日犯禁而不可得止，是世之所以难治也。”董仲舒这一观点主要着眼于(
) A．消除贫富差距
B．保障财政收入

C．维护专制统治
D．缓和阶级矛盾

费正清在《中国——传统与变迁》中指出：“儒家思想取得胜利是一个缓慢的过程 ，……与其说儒家思想征服了汉代学者，不如讲是汉代学者改造了儒家思想。”材料中“改造了儒家思想”主要指汉代学者( )
A．宣扬“君权神授”，否定王位世袭     B．融合道家、法家和佛教思想
C．神化君权并约束君主作为
D．从根本上否定了仁政思想

《红楼梦》中，贾宝玉的父亲让仆人转告贾府私塾老师说：“什么《诗经》、古文，一概不用虚应故事，只是先把‘四书’一气讲明背熟，是最要紧的。”据此推出符合史实的结论 是 ( )
A．理学居于统治地位，“四书”更受重视

B．孔子权威地位动摇，《诗经》遭到轻视
C．科举制度弊端暴露，富家子弟弃儒从商

D．《红楼梦》取材于现实，反映宋代生活
孟子认为“人皆可以为尧舜”，荀子也承认“涂之人(普通人)可以为禹”。符合两者观点的是(
)

A．主张“因材施教”
B．重视人民群众力量

C．认为“人性本善”
D．通过教化使人从善

德国政治经济学家和社会学家马克斯·韦伯认为“被统治者服从统治者的支配有暴力、经济等因素。但是，除了这些以外，通常还需要一个更深层次的要素——对正当性的信仰。”
能够用来佐证该观点的是(
)

A．孟子宣扬的“民贵君轻”
B．董仲舒提出的“君权神授”

C．朱熹倡导的“格物致知”
D．王阳明主张的“知行合一” 10．元代郭居敬编录的《二十四孝》记载郭巨“埋儿奉母”故事：其妻生一男孩，郭巨担心，养这个孩子，必然影响供养母亲，遂和妻子商议：儿子可以再有，母亲死了不能复活，不如埋掉儿子，节省些粮食供养母亲。该故事反映(
)

A．元朝统治者利用儒学束缚人们思想
B．理学对人伦关系的推崇带有极端倾向C．三纲五常思想具有广泛的社会基础
D．儒家思想与自给自足小农经济相适应
梁启超在《中国近三百年学术史》一书中说：“犁洲有一部怪书，名曰《明夷待访录》.
从今日青年眼光看去，虽像平平无奇，但三百年前——卢骚《民约论》出世前之数十年， 有这等议论，不能不算人类文化之一高贵产品。”以下各项属于《明夷待访录》一书中议论的是(
)

A.圣人不责人之必能，是以人人皆可以为圣

B.盖天下之治乱，不在一姓之兴亡，而在万民之忧乐
C．欲得民心，莫要于通下情；欲通下情，莫要于设议院
D．孔教与共和乃绝对两不相容之物，存其一必废其一

李贽在《焚书》一书中说：“穿衣吃饭，即是人伦物理。除却穿衣吃饭，无伦物矣。” 李贽的这一思想 (
)

A．重新建立了伦理秩序
B．从根本上否定了封建专制制度  C．开启了中国近代哲学思潮
D．反映了市民阶层的伦理观念和要求
“大凡受过教育的中国人尽管可能听不懂彼此的方言，却能阅读同样的书籍……如果 他们使用的是字母文字，中国恐怕早就分裂为像意大利、法国、西班牙、葡萄牙那样的许多国家了。”这主要说明（ ）

使用字母文字是欧洲分裂成许多国家的主要原因  B．汉字有双重特性：实用性和艺术 性 C．统一文字有利于统一多民族国家的形成和发展      D．字母文字有艺术性而没有实用性
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剪纸、年画等民间艺术在明清时期达到鼎盛。这些民间艺术的题材多样，内容丰富， 尤以反映现实生活，时事风俗、历史故事等题材为特长，为广大群众喜
闻乐见。民间文化的繁荣主要反映出（
）
 A．明清时期中国商品经济的发展   B.封建政府对民间艺术的扶持
C．文人对民间文化的推广      D．中国人民的生活水平普遍提高

15、明朝宋应星《天工开物》记载：“其废纸洗去朱墨、污秽，浸烂入槽再造，全省从前煮浸之力，依然成纸，耗亦不多。江南竹贱之国，不以为然，北方即寸条片角在地，随手拾起再造，名曰还魂纸。”由此可知，还魂纸（ ）

①生产遍布全国各地 ②降低了生产成本 ③制造工艺更加复杂 ④扩大了原料来源A．①②          B．①③
C．②④
D．③④

16、明末文人袁宏道说，江南地区出版业繁荣，不少书籍“原板未行，翻刻踵布”。与这一现象直接相关的因素是当时（ ）

①商品经济繁荣  ②市民文学兴盛  ③印刷工艺提高  ④专制政治强化A．①②③    B．①②④    C．①③④    D．②③④

根据高中历史学科核心素养内涵表，判断下列四个选项属于“史料实证”的是
	核心素养
	内
涵

	唯物史观
	要通过唯物史观对所认识的史事全面客观进行考察

	时空观念
	要将所认识的史事置于具体的时空条件下进行考察

	史料实证
	要依据可靠的史料作为证据对史事进行推理和论证

	历史解释
	所有历史叙述在本质上都是一种对过去事情的解释

	家国情怀
	任何历史阐释都蕴含着一定的价值判断和人文情怀


A．纸的发明和广泛应用，使得信息的记录、传播和继承都有了革命性的进步  
B．指南针传入欧洲，为哥伦布发现美洲的航行和麦哲伦环球航行提供了技术保证C．北宋时期平民毕昇发明了活字印刷术，以经济、方便的形式推动了文化的传播
D．《梦梁录》中写道：“风雨冥晦时，惟凭针盘而行”，说明当时指南针已用于航海
18.林语堂在《吾国与吾民》中说：“实际上，一切标准的中国意识，忠臣孝子、义仆勇将、节妇烈女、活泼黠诡之婢女、幽静痴情之小姐，均表演于戏剧之中。”这说明
A．戏剧是我国的国粹
      B. 戏剧表演内容广泛

C. 戏剧具有教化功能   
  D. 论者轻视传统戏剧

19.亚、非、拉等地区的非工业国家生产的粮食和原料源源不断地运往工业化国家，工业化国家则输出工业品。这些现象主要说明第二次工业革命(
)

A． 促进了世界经济的发展
B． 使世界各地经济联系更加密切

C． 促使国际分工明显
D． 使亚、非、拉地区更加贫穷落后

20.有学者认为，英国是第一个进入工业文明时代的国家，紧随其后，欧洲大陆和北美洲的一些国家也成功地实现了工业化。这是工业文明的第一轮扩张，其对象是与英国有着相同或者相近文化传统的欧洲大陆、北美国家。这说明（ ）

A.要实现工业化就必须建立资本主义制度

B.文化传统己成为完成工业化的唯一条件

C.制度是一个国家发展过程中的重要因素

D.自然条件在国家发展过程中起重要作用
21.《国家强盛之道：怎样做大国》一书指出：“现代金融市场起源于西方。以粗路的线 条勾勒，那就是从以佛罗伦萨等独立城市为中心的“北意大利金融”，发展到以阿姆斯特丹为中心的“荷兰金融”，然后发展到以伦敦为中心的“英国金融”，最后到达以纽约华尔街为中心的“美国金融”，这一发展轨迹（ ）

A． 始于第一次工业革命
    B． 始终受益于殖民扩张

C． 因国家军事实力而转移
D． 最终改变了欧洲的传统地位

22.恩格斯指出，为了摆脱困境，“国内同一工业部门的大生产者联合为一个‘托拉斯’， 即一个以调节生产为目的的联盟；他们规定应该生产的总产量，在他们之间加以分配，而且强制实行预先规定的出售价格……正因为如此，他们就趋向于更加集中的社会化”。这说明垄断组织的成立（
）

A． 适应了社会化生产的需要
    B． 造成社会经济的停滞和腐朽

C． 使企业对消费者服务态度恶劣
D． 促进了马克思主义传播。
23．19世纪，一位到英国旅游的加拿大人面对煤燃烧造成的遮天蔽日的烟雾，感觉到与她家乡那种“单调的纯净”不同，这种舒服的烟雾“为空气增加了一种可靠性和营养，让你似乎能感觉到肺在咀嚼它”。这种感受的产生主要反映了她（ ）

A． 对化学知识茫然无知
B． 对当时工业文明的认同

C． 缺乏环境保护的意识
D． 缺乏国家和民族自豪感

24.《15至18世纪的物质文明、经济和资本主义》中写道：“由于15世纪的地理大发现，欧洲一鼓作气（或几乎如此）挪动了自己的疆界，从而创造了奇迹”。 对材料中的“创造了奇迹”的最准确理解是（ ）

A．哥伦布发现美洲
B．荷兰建立商业殖民帝国

C．美洲白银大量流入欧洲
D．以西欧为中心的世界市场逐渐形成

25.有国外学者说，如果世界结束于1820年，一部此前300年全球经济史的主体就会是东亚； 只有结尾的简短一章可能提到遥远的大西洋沿岸。大西洋沿岸可能被提及的主要原因是  
A．新航路开辟扩大了世界贸易
B．西方早期殖民扩张扩大了资本原始积累
C．工业革命使欧洲迅速崛起
D．第二次工业革命创造了巨大的社会财富
26．罗斯福说：“民主政府就其本质来讲能够帮助人民抵御过去认为是不可避免的灾害，能够解决过去被认为是解决不了的问题，这是一条真理。”“民主政府”在新政中发挥的最主要职能是（ ）
A．加强对经济的干预和管理   
B．初步建立社会保障体系
C．急剧扩大总统的权力
D．全面建立国家垄断资本主义

27．前英国首相撒切尔夫人信奉货币学派理论，20世纪70、80年代推行改革。她采取的措施包括，实行国有制和私有制并存，减少国家对经济的干预，加大自由市场的作用等。撒切尔夫人的这些做法（ ）

A． 开创了国家干预经济的模式
B． 放弃了政府对经济的管理

C． 全面加强国家对经济的干预
D． 推动“混合经济”模式形成

28．20世纪以来，英、法、美等主要资本主义国家制定了一系列保障工人劳动、就业权利的法规，逐步建立起社会保障体系，而中国、朝鲜和古巴等国建立了社会主义制度。这两者道路的共同点是（ ）

A． 用暴力革命促进社会变革
B． 彻底实现了社会的公平正义

C． 用和平方式实现人的解放
D． 反映了人类对对公正、幸福的探索
29．1932年，罗斯福竞选基金的25%来自银行家和经纪人的捐助；1936年，罗斯福第二次竞选，这25%下降到4%。共和党为兰登准备的竞选基金有900万，罗斯福只有450万。这从侧面反映出罗斯福新政（ ）

A． 一定程度上损害了垄断资本家的利益
B． 彻底改造了资本主义制度

C． 放弃了“自由放任”的经济政策
D． 得到社会各阶层的普遍认可
30.1924年，吉诺维耶夫在俄共（布）十三大上所作的政治报告中强调“不会再有因新经济政策而采取的退却”．此后，党的许多领导人也纷纷表示，反对“扼杀社会主义因素而复活资本主义”．这表明当时他们认为，新经济政策（
）

A. 已经完成了恢复经济的任务
B. 是特殊时期被迫做出的暂时妥协

C. 是建设社会主义的正确道路
D. 应该为战时共产主义政策所取代

31.1957年，苏联进行工业体制改革，撤销汽车工业部、机器制造部等7个全联盟部，保留了航空工业部、无线电工业部等6个全联盟部，在地方设立了105个经济行政区，把被撤的全联盟部所管辖的企业移交给相应的经济行政区。上述举措的主要意图是（ ）

A. 从根本上突破斯大林模式
B. 摒弃优先发展重工业的政策

C. 适度扩大地方经济自主权
D. 削弱公有制经济的主导地位

32..美国经济学家萨谬尔森说: “各种经济形态大致上分成三个类型：市场经济、指令经济(计划经济)和两者的混合形态——混合经济。当今世界上没有任何一种经济体完全属于两种极端之一。世界各国大多实行混合经济制度。”下列历史事件中最早将市场和计划两者“混合”的是（
）

A． 英国的工业革命
B． 苏俄的“战时共产主义”政策
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C． 美国的罗斯福新政
D． 苏俄的新经济政策

33、下图是20世纪30年代美苏两国在基础设施建设领域的成就。下列对此理解不正确的是
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A．都属于计划经济体制的范畴


B．都达到了促进经济恢复和发展的效果
C．美国通过兴修水电工程，促进国家就业

D．苏联通过兴办公共工程，增强重工业实力
34.京津塘高速公路是第一条经国务院批准并部分利用世界银行贷款建设的跨省、市高速公路，1987年12月动工。这条高速公路的修建能够得到世界银行贷款，主要是因为改革开放后我国（
）

A. 加入亚太经合组织
B. 将天津设为沿海开放城市

C. 恢复世界银行席位
D. 成功加入世界贸易组织

35.有学者认为，迄今为止的经济全球化仅仅是资本运动的全球化，而非经济福音的全球化。西方资本的大规模跨国运动将世界的生产和交换活动连为一体，但是从世界性的生产和交换活动中产生的经济利益，却没有在全球合理分配。这一观点旨在强调经济全球化（
）

表现为大规模的跨国运动
B. 不利于世界经济均衡发展

C. 使生产和交换活动更密切
D. 给发展中国家提供了机遇

36.当今的一些速食汉堡店内有全球编号相同、口味相同的汉堡餐，同时为了迎合各地民众的口味，在不同地区又兼卖适合当地口味的食物。这些速食汉堡店还提供新式的文化空间， 一些青年学生则聚集在店里聊天、看书、形成“另类的图书馆”。以上现象说明了

①全球化会导致某些方面的趋同化

②全球化过程中跨国公司出现“本土化”的特点

③跨国公司是全球化的推动力量

④在跨国公司的推动下，全球化已影响到人们的日常生活

A．①②③④
B．①②③
C．①③④
D．①②④

37.“中国加入世贸，就像一个昏庸短见的守财奴，把自己的清白闺女嫁给了土匪。结果， 土匪根本就没有把岳父当人看……还要赔上23000亿美元的嫁妆。”对此认识正确的是

A．对外开放政策在今天应当重新审视B．中国给“世贸”带来了压力和挑战
C．过分夸大了经济全球化的负面效应D．独立自主、自力更生才是富强之路

38.20世纪60～70年代，法国、联邦德国和意大利北部原本落后的农村迅速实现了机械化， 数百万农民成了相对富裕的农场主。这一变化的原因是( )

A．马歇尔计划开始发挥作用
B．欧洲经济一体化的推动
C．西欧社会福利制度的确立
D．布雷顿森林体系的瓦解

39.
西方学者弗里德曼认为，全球化包括不可阻挡的市场一体化，民族国家发展和科技进 步达到前所未有的程度，同时全球化也会使某些国家遭到不公正对待并远远落在后面， 从而在这些国家出现强烈的反作用。由此可知，该学者( )

A．指出了全球化带来的利弊
B．批评现存的反全球化思潮
C．强调了全球化的消极作用
D．提出了应对全球化的策略

40.
下表为《经济全球化大事年表（部分）》。下列项中，对该表信息解读不正确的是( )

	大事年表

	1947年
	关贸总协定建立

	1989年
	亚太经济合作组织建立

	1991年
	中国正式加入亚太经合组织

	1992年
	中国提出建立社会主义市场经济目标

	1994年
	北美自由贸易区建立

	1995年
	世贸组织取代关贸总协定

	1999年
	欧元正式问世

	2001年
	中国加入世贸组织


A.
经济区域集团化组织形式多样

B.
世贸组织是经济区域集团化的必然归宿  
C．中国加入世贸组织是经济全球化的重要事件

D．经济区域集团化是实现经济全球化的重要步骤和途径
二、综合题（12+10+9+9=40分）

41.
中国传统文化主流思想——儒家思想的发展具有鲜明的时代特征。(12分)

材料一 孔子具有“仁、礼、孝”等品质,因为他相信拥有这些品质的人才能在社会上具有影响力。孔子认为,只有在道德高尚的人的英明领导下,中国才有恢复政治和社会秩序的希望。

材料二 在管理中汉武帝仍然依靠法家学派的关于政府原则的学说,但他又通过把儒家

思想作为帝国官方的意识形态,确保了儒家思想在中国的长期存在。

材料三
宋朝新儒学最重要的代表人物是哲学家朱熹(1130—1200)。其最具影响力的作品是《朱子家训》,其中对婚礼、葬礼、敬奉祖先以及其他一些家庭礼仪都做了详尽规定。作为一个优秀的儒家学者,朱熹认为最重要的事情就是个人无论是在家还是在更大的社会里都应当发挥其正当的作用。

——以上材料均摘编自[美]杰里•本特利、赫伯特•齐勒格《新全球史》 
(1)根据材料一,指出孔子思想反映了怎样的时代特征。据此说明儒家和法家对于建立“政治和社会秩序”的构想有何明显的不同。（3分）

(2)
根据材料二,分析汉武帝时期政治对思想提出的根本要求。结合所学知识,说明儒学发展怎样适应了这一要求。（4分）

(3)
根据材料三并结合所学知识,分析朱熹认为人要发挥“正当的作用”,必须遵循什么原则。根据材料,分析封建统治者将朱熹学说作为官方哲学的根本原因。（3分）

(4)
从汉武帝“罢黜百家,独尊儒术”到宋明理学,儒学不断发展,长期占据传统文化主流思想地位的现象给我们以怎样的历史启示?（2分）
42．(10分)材料一 兰芝被休（强迫离婚）后：还家十余日，县令遣媒来。云有第三郎，…… 媒人去数日，寻遣丞请还……云有第五郎，娇逸未有婚。遣丞为媒人，主薄通语言。直说太守家，有此令郎君，既欲结大义，故遣来贵门。……阿兄得闻之，怅然心中烦，举言谓阿妹：“作计何不量！先嫁得府吏，后嫁得郎君，否泰如天地，足以荣汝身。不嫁义郎体，其往欲何云？”
——南北朝时期乐府民歌《孔雀东南飞》节选

材料二
“闽中少妇丧夫，不能存活，则遍告之亲戚，言将以某日自裁（自杀），而为

之亲戚者，亦引为荣，则鸠（筹）资为之治槥(音慧，意为小棺材)。前三日，彩舆鼓吹，如迎神人。少妇冠帔衮服，端坐舆中，游历坊市，观者如堵，有力者设宴饮之，……三日游宴既尽，当路结彩棚，悬彩绳其上，少妇辞别亲戚，慨然登台，履小凳，以颈就绳而殁，万众拍手称美。
——林纾《畏庐琐记》
材料三 《古今图书集成》统计的烈女节妇人数

	唐代
	宋代
	明代

	51人
	267人
	36000人


朱熹：“唐源流出于夷狄，故闺门失礼之事，不以为异。 ──《朱子语类》

明清时代，《内训》、《古今列女传》、《规范》等女教读物铺天盖地，明清帝王都曾下过不少诸如此类的诏书、制文。”

材料四
新文化运动的倡导者们认为，中国所以危亡，民主和科学所以不能实现，是由于封建伦理道德的严重束缚所致。陈独秀尖锐地指出：以孔子学说为代表的封建伦理道德，阻碍了中国人民的觉醒和社会的进步。李大钊发表文章指出，孔子是“数千年前之残骸枯骨”“历代帝王专制之护符”“保护君主政治之偶像”。……对于不合时宜的旧道德，“虽冒毁圣非法之名，亦所不恤矣”。

——马尚斌等《中国近代史教程》

依据材料一回答，人们（南北朝时期）对妇女再婚持何态度？并说明依据。（3分）

依据材料二，概括寡妇殉难的原因。（2分）

依据材料三，分析“烈女节妇”唐代少而宋朝至明清增多的原因。（3分）

[image: image5.jpg]


依据材料四说明新文化运动的倡导者是如何评价儒家思想的？(2分)

43．（9分）人们的衣、食、住、行、用等，是人们生活方式的一种表现，既与文明发展的程度相关，也与文明的发展和交流关系密切。

	序号
	历史材料

	1
	公元前11世纪，我国水稻传到朝鲜、日本、越南。公元5世纪，传到西亚，后经非洲传到欧洲、美洲以至全世界。

	2
	西汉时，印度的黄瓜、地中海的香菜、西亚北非的蚕豆传入我国。16世纪，辣椒传入中国湘、鄂、川等省份。


	3
	公元6世纪，我国蚕桑技术传入古诃陵园（今爪哇岛），男子用丝绸做筒裙遮体， 改变了裸体习俗。秦汉时，中国筷子传到日韩，减少了“病从口入”的机会。

	4
	新航路开辟后，美洲的烟草、玉米、马铃薯、花生等传到欧洲、亚洲和非洲，改变了饮食结构，欧洲的马、牛、山羊改变了印第安人的生活习俗。

	5
	18世纪末-19世纪初，欧洲贵族食用的茶、巧克力等平民化。生活节奏变快，华丽不实用的衣服被淘汰。

	6
	19世纪末，电报、电话和电影的产生，使人们足不出户即可了解资讯。地铁、电车便于人们前往运动场、娱乐公园和舞厅，享受生活。

	7
	鸦片战争后，西式服装、饮食和婚礼在一些城市流行。20世纪初，汽车、电车在中国出现。1912年，民国政府公布《礼制》，规定“男子礼为脱帽鞠躬”。

	8
	20世纪中期以来，计算机成为人们生活的帮手，出现了网上购物、视频聊天等新的生活方式，现代化通讯手段，缩短了人们之间的距离。

	9
	改革开放以来，我国食物种类丰富，讲究营养。住房面积扩大，设施现代，环境优美。休闲娱乐、注重环保、讲究卫生成为大众生活新时尚。


选取上述表格中的历史材料（至少3则）并结合所学知识，围绕文明与生活习俗的关系提炼主题，并加以论述。（要求：必须写明选取的“历史材料”的序号和“主题”。）

44．（9分）材料一
	二 战 后
	国家
	法案、措施

	主 要 西
	
	1948《国民救助法》、《国民医疗服务法案》建立包括农民

	方 国 家
	英国
	在内的社会福利体系；1990年《国民医疗服务和社区护理法

	颁 布 的
	
	案》；2011年《医疗和社区健康服务法案》

	救 济 和
	德国
	1957年颁布《农民老年救济法》，开始建立农民养老保险制

	医 疗 法
	
	度；1972年建立农民医疗保险体系

	案 与 措
	
	1952年为农民建立了社会养老保险制度，1960年将医疗保险

	施
	法国
	覆盖到农业从业人员。


（1）
材料一中的内容反映了西方国家二战后资本主义出现了什么新变化？其农村社会保障制度有哪些特点？（4分）
材料二
美国芭比娃娃玩具生产情况简表
	原料来源
	半成品加工
	假发制造
	包装材料
	组装地点

	中东国家
	中国台湾地区
	日本
	美国
	马来西亚、印度尼西亚


（2）
材料二反映了当今世界经济发展的哪种趋势？ 结合所学知识，你如何理解这种发展 趋势的双重性影响？（5分）

